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ПРОГНОЗУВАННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ З ВИКОРИСТАННЯМ 
ДАНИХ КОМП’ЮТЕРНОГО МОДЕЛЮВАННЯ

Сьогодні для Державної служби України з надзвичайних ситуацій постає питання 
про вдосконалення систем раннього виявлення надзвичайних ситуацій природного та 
техногенного характеру, а також своєчасного ліквідування їх наслідків. Моніторинг та 
передбачення появи надзвичайних ситуацій (НС) природного характеру, а особливо 
масштабних лісових пожеж, вимагає більш сучасного технічного та програмного 
забезпечення, для більш точного і раннього виявлення НС.

Для моніторингу та прогнозування лісових пожеж, на основі досвіду закордонних 
країн, пропонується використовувати програмний комплекс ENVI для проведення 
аналізу та обробки даних дистанційного зондування Землі. За її допомогою проводять 
моніторинг навколишнього середовища, визначають зміни, які відбуваються в природі 
на протязі певного періоду часу.

Більш конкретно програмний пакет ENVI використовується для визначення 
нормалізованих індексів: NDVI (Normalized Difference Vegetation Index), NDSI 
(Normalized Difference Snow Index) та NDWI (Normalized Difference Water Index) [1]. 
Також проводиться прив’язка супутникового знімка до певної території за допомогою 
координатних даних. Інструменти пакету дають змогу визначити різні параметри 
атмосфери, починаючи від відсоткового вмісту газів у складі повітря і закінчуючи 
визначенням температури поверхні Землі.

Основою для моніторингу та прогнозування масштабних лісових пожеж є 
визначення вегетаційного індексу NDVI, тобто визначення стану рослинності території. 
Вегетаційний індекс - показник, що розраховується в результаті операцій з різними 
спектральними діапазонами (каналами) даних дистанційного зондування, і що має 
відношення до параметрів рослинності в даному пікселі знімка.

Характерною ознакою рослинності та її стану є спектральна відбивна здатність, 
що характеризується великими відмінностями у відображенні випромінювання різних 
довжин хвиль. Знання про зв'язок структури і стану рослинності з її спектрально 
відбивними можливостями дозволяють використовувати аерокосмічні знімки для 
картографування та ідентифікації типів рослинності.

Для прикладу проведено розрахунок вегетаційного індексу території України з 
позначенням досліджуваної території, а саме районів Івано-Франківської області.

Рисунок 1 -  Розрахований індекс NDVI території України



На основі даних спостережень штучних супутників Землі можливо запропонувати 
попередній прогноз лісових пожеж для території Івано-Франківської області та 
прикордонних до України територій.
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ТЕХНОЛОГІЯ ОЧИСТКИ ПАРОПОВІТРЯНОЇ СУМІШІ 
ВІД НАФТОВИХ ВУГЛЕВОДНІВ

Критична екологічна ситуація у НПС ускладнюється не лише масовими 
викидами забруднюючих речовин в атмосферу та скидами в гідросферу, так і 
локальними викидами. Яскравим прикладом є техногенні викиди в атмосферу на 
об’єктах зберігання нафтопродуктів, відходів процесів нафтогазопереробки. Загалом 
обсяги техногенних викидів в атмосферне повітря вуглеводневих компонентів 
складають від 5 % до 10 % згідно даних різних досліджень[1]. Вирішення цієї проблеми 
стає найбільш актуальною та економічно обґрунтованою за умови отримання товарного 
продукту або сировини для одержання вихідного матеріалу. Зменшення втрат парів 
нафтопродуктів, як правило, вирішують при їх уловлюванні та поверненні у голову 
процеса. Скорочення викидів і витоків вуглеводневих фракцій на сьогодні досягається 
значним різноманіттям методів та технологічних процесів. Однак всі ці методи 
володіють низькою ефективністю, що і стримує їх широке використання.

На основі проведеного літературного аналізу рівня екологічної безпеки 
технологій та установок для уловлювання легких фракцій вуглеводнів, що 
використовуються на об’єктах НГК, обрано абсорбційно-конденсаційний метод 
очистки ППС від нафтопродуктів. Поєднання методів очистки ємностей, абсорбції та 
утилізації уловлених відходів дозволяє досягти високої ефективності зниження 
техногенного навантаження на НПС.

Розроблена технологія[2], що ґрунтується на обраному методі, включає у себе 
пристрій, до складу якого входить патрубок із вбудованим конічним завихрувачем і 
охолоджувальною обичайкою, що забезпечує активну конденсацію парів вуглеводнів 
(рис. 1).

Принцип дії заключається в уловлюванні парів у відцентровому полі. Пари, що 
надходять з резервуара 6 (ємності для зберігання вуглеводнів), проходять через 
патрубок 1, і поступають у відцентровий конічний завихрувач 2, при цьому на корпусі 
3 відбувається їх охолодження охолоджувачем 4, конденсуються на ньому і стікають 
через збірник 5 і патрубок 6 у резервуар. Конічний завихрувач дозволяє забезпечити 
рух практично всього закрученого потоку пари до обичайки з високою швидкістю, що 
й обумовлює повне уловлювання вуглеводневих парів.


